

Exposición de arte

"Foment d'Estudis", publicó, hace unos días, el anuncio de la tercera exposición tarraconense de arte. Pueden a ella concurrir todos los artistas nacidos en nuestra comarca y aquellos que por su larga convivencia entre nosotros, con nosotros se han formado y en nuestro país hallaron la inspiración.

Vivísimo es el recuerdo que guardamos de la segunda exposición tarraconense de arte celebrada a principios del año 1928. En la Sala de "Foment" se agruparon, entonces, obras de los mejores artistas y ensayos afortunados de aquellos otros que empezaban su carrera artística.

No se olvidó ni en aquella ocasión, ni ahora, el invitar a cuantos cultivan las artes aplicadas. Nuestros artífices, aportaron en la segunda exposición su valiosísimo concurso. Figuraron en ella, bellos ejemplares debidos a nuestros forjadores; obras maestras ejecutadas en madera; encuadernaciones suntuosas, etc.

Aquella exposición, uno de los más legítimos éxitos de "Foment" puso muy alto el nombre de nuestra ciudad.

Sabemos, que son ya muchos los artistas que han prometido concurrir al certamen. A no dudarlo, la exposición tarraconense anunciada revestirá mayor importancia para nuestra ciudad que la celebrada el año 1928.

Es de esperar que nuestros artistas, sin excepción alguna, mandarán sus obras a la exposición de nuestra entidad cultural. Tengan en cuenta la finalidad, por los organizadores, perseguida poner de relieve los valores culturales de nuestra comarca, con el testimonio de las obras de nuestros artistas.

Neutros y neutralizantes

Corremos unos tiempos en que hombres de tendencias muy diversas protestan con un fanatismo nuevo su fe y su creencia en lo neutro y en la neutralidad de la vida social y política. Proclaman neutralidad en la escuela, en la universidad, en las asociaciones de estudiantes: neutralidad en las instituciones profesionales, en los Sindicatos obreros, en los Sindicatos agrarios; neutralidad en el Poder público, en las leyes de gobierno; neutralidad en toda manifestación externa de las actividades humanas.

Unos defienden lo neutro por sistema, que niega formalmente a Dios y que excluye de rechazo toda moral fundada en Dios y toda idea sobrenatural: conciben y organizan la vida moral y la vida social independientemente de todo influjo de las instituciones del cristianismo; para ellos, el mundo del pensamiento, de la acción, el gobierno, de su legislación, se desenvuelve en los puros dominios de las cosas humanas y terrestres, sin relación obligatoria respecto del orden sobrenatural.

Otros defienden lo neutro diciendo que lo temporal, lo terreno, lo profesional de este mundo, son asuntos en que no se mezcla el catolicismo, ni a éste le conviene mezclarse con ellos, por ser cuestiones de la tierra, entregadas a las disputas de los hombres. Unos y otros hablan de neutralidad, y ni los unos ni los otros son neutrales, ni es posible que lo sean: en el movimiento impetuoso de la acción social y política, se rompe por momentos de equilibrio de ese balance imaginario de la neutralidad. Lo neutro termina siempre en ruido, y pateo para echar fuera del mundo lo santo y divino que trajo Jesucristo para salvarle y restaurar todas las cosas en Dios.

¿Es conforme con el catolicismo, con el único verdadero catolicismo, la neutralidad social, la neutralidad profesional?

Vamos a ceñirnos a este solo punto.

En dos sentidos pueden entenderse las palabras neutro y neutralidad. Neutro se llama aquello que prescinde de la religión y de la moral católica, o por no tener de suyo referencia con

ellas, o por estimar, ya de buena fe, ya por necesidades y circunstancias particulares de presente, que no se puede obrar ni proceder de otra manera. El segundo sentido de la palabra neutro, consiste en excluir en principio y positivamente la religión y la moral católicas en aquellas obras e instituciones, que de suyo y de derecho tiene relación directa o indirecta, bien por su naturaleza, bien por condiciones actuales con aquellas.

El primer significado de la palabra neutro, es admisible en las obras técnicas, puramente económicas y materiales: y tolerables cuando hay imposibilidad de proceder de otra manera. El segundo sentido de la palabra neutro ni es admisible, ni tolerable, porque se excluye en principio y positivamente como doctrina verdadera, la intervención de la Iglesia en aquellos actos, obras e instituciones que no pueden separarse de la religión y de la moral católicas. Esta neutralidad es mala.

Según estos conceptos, afirmamos en concreto, que las obras sociales y las asociaciones profesionales neutras, que excluyen en principio y positivamente toda relación con la religión y con la moral católica, son contrarias a la doctrina y enseñanzas de la Iglesia.

Omitimos por razón de brevedad los razonamientos teológicos generales que demuestran que la separación absoluta de la religión y de la moral católicas en las obras sociales y sindicales, es doctrina opuesta y contraria a la doctrina católica cierta y universal, de la potestad indirecta de la Iglesia en las cosas temporales, en cuanto éstas se relacionan con los intereses espirituales; porque, aunque la Iglesia no puede disponer de las cosas temporales para fines terrenos, tiene siempre el derecho de mirar por el bien del pueblo cristiano y apartar de él los peligros espirituales provenientes del abuso de las cosas, sociedades y poderes públicos o privados.

Para un católico, la suprema razón para formar criterio seguro sobre una cuestión religiosa y moral, he de ser el magisterio y disciplina de la Iglesia. Los Romanos Pontífices han en-

señado en sus Encíclicas, alocuciones y documentos, que las obras sociales y especialmente las Asociaciones profesionales de Estudiantes y las Asociaciones sindicales se han de establecer y regir según los principios de la Fe y de la moral cristianas.

Nuestro Santísimo Padre Pío XI encarta autógrafa dirigida a la Presidencia de la Unión Internacional de las Ligas Femeninas Católicas (30 julio 1928) decía: "Para que vuestra Unión conserve su carácter católico y su fiel adhesión a las direcciones de la Santa Sede, es necesario que cada Liga en particular no se afilie a las Asociaciones o Ligas Femeninas neutras. La Iglesia se ha declarado en este respecto: *reprobata las asociaciones neutras.*"

En 1922 Pío XI, al ordenar la Acción Católica Italiana, hizo que formara parte en la organización nacional la *Federación Universitaria Católica* de carácter profesional, que tiene por objeto procurar la formación religiosa y moral de los asociados, de disponerlos con una eficaz preparación cultural para la afirmación franca y valiente del pensamiento católico en todo el campo de su actividad, y amparar los intereses espirituales y culturales en la vida universitaria". (Estatutos, art. 3.º).

Le Federación Universitaria Católica Italiana ha sido honrada, desde el año 1924 al 1929, con diez discursos del Santo Padre y catorce cartas del Cardenal Gasparri, en los que la Santa Sede alienta, guía, bendice a sus Juntas, Asambleas y socios, y los exhorta a permanecer fieles a las direcciones de la Iglesia, a desarrollar una labor constante de apostolado de la verdad, de defensa de los derechos de la Iglesia en la enseñanza, y de armonía perenne entre la ciencia y la fe.

El Romano Pontífice, no ha limitado su apoyo y su anhelo de difusión de las Asociaciones Católicas de Estudiantes a Italia, sino que lo ha extendido a otras naciones como lo prueban la carta del Cardenal Gasparri al Congreso de Estudiantes Católicos de Gratz (1922), el discurso del Santo Padre a los Estudiantes de Mónaco (1925), los discursos del Santo Padre a los Estudiantes de la Juventud Católica, a los jóvenes de las organizaciones de Estudiantes de Institutos y Universidades de Bélgica (1929).

Esta doctrina de la Iglesia reiterada no ha mucho, en lo que e sindicación se refiere, por la Resolución de la Sagrada Congregación del Concilio, del 5 de junio de 1929; y más recientemente, en lo que a la juventud estudiantil atañe, por la Carta-Encíclica sobre la Cristiana educación de la juventud, es y ha sido siempre seguida por los Obispos de naciones católicas y de las que no lo son, y descubre el engaño de aquellos pontífices laicos que proclaman en todos los tonos que los sindicatos, las asociaciones de estudiantes y universitarios, han de ser neutros y nada más. Esta doctrina es la del catolicismo verdadero, ni ancho ni estrecho, donde los católicos reconocen la autoridad de la Iglesia en los asuntos de la tierra, que no dejó Dios a las disputas de los hombres cuando llevan en sí envueltos grandes problemas morales y religiosos.

S. DE P.

El Arco de Bará

La página 291 de un volumen publicado en Barcelona por "Editorial Ibérica" y titulado: "Album Meravella. — Llibre de Prodigis d'Art i Natura", está ocupada por un buen fotógrafo, que representa el Arco de Bará, y por el siguiente escrito:

"L'ARC DE BARÁ"

"El més important dels arcs triomfals que es coneixen en la Tarraconense està en l'antiga via imperial paralela a la Cossetana (via Augusta), en el lloc conegut per Bará, proper a Tarragona i davant el riu Gaià (Flumen Majus de Pomponio Mela), el qual marcava els límits de la Cossetania, com encara marca els de les diòcesis de Barcelona i Tarragona."

El qual escrito, que va firmado por J. Puig i Cadafalch, puesto en romance dice así:

"El más importante de los arcos triunfales que se conocen en la Tarraconense está en la antigua vía imperial paralela a la costa (Vía Augusta), en el lugar conocido por Bará, cercano a Tarragona y delante del río Gayá (Flumen Majus de Pomponio Mela), el cual marcaba los límites de la Cossetania, como marca todavía los de las diócesis de Barcelona y Tarragona."

Casi no hay una palabra de verdad en la relación anterior, y hasta sospecho que la firma que lleva al pie no es legítima, pues dudo que el señor Puig y Cadafalch sea capaz de cometer tantos errores como encierra el escrito de referencia, y con mayor motivo, tratándose de un monumento arquitectónico tan conocido y situado en Cataluña, entre Torredembarra y Vendrell, en la carretera real que va de Tarragona a Barcelona, por donde el señor Puig habrá pasado repetidas veces.

Ni el suntuoso Arco de Bará está cerca de Tarragona, ni está emplazado delante del río Gayá, ni este río marcaba los límites de la Cossetania, ni marca actualmente los límites de las diócesis de Tarragona y Barcelona, y hasta es dudoso que Pomponio Mela llamase al Gayá *flumen majus* (río mayor), siendo así que el Ebro, el Francolí, el Llobregat, el Fluviá, el Ter, el Segre, el Noguera Pallaresa, situados en Cataluña, son mayores que el Gayá; de suerte que a éste casi le cuadraría mejor el título de *flumen minus* (río menor).

He dicho que el Arco de Bará no está próximo a Tarragona, porque dista de ella más de veinte kilómetros y porque entre uno y otro se levantan los pueblos de Roda de Bará y de Creixell y las villas de Torredembarra y de Altafulla, por las cuales atraviesa la citada carretera, circunstancia que podría motivar una lamentable confusión, consistente en que el turista que por primera vez visitase el monumento de que se trata, al seguir la excursión hacia Tarragona y encontrarse en Torredembarra, a siete kilómetros del Arco, se figurase que se encontraba en dicha ciudad. Además, hay que tener en cuenta que, entre el Arco y Tarragona, se halla la carretera romana del Médol y el monumento funerario romano que le tradición señala con el nombre de Torre de los Escipiones, que está a la vera de la mentada carretera y sólo dista seis kilómetros de Tarragona.

No es cierto que el río Gayá

pase por delante del Arco de Bará, pues, entre ambos median diez kilómetros. Este río cruza la carretera real en el kilómetro diez, y el Arco está en el kilómetro veinte. Entre uno y otro se hallan las villas de Altafulla y de Torredembarra, atravesadas por la misma carretera, según queda ya dicho.

Grasa equivocación es afirmar que el río Gayá marcaba los límites de la Cossetania, puesto que los historiadores y geógrafos sitúan esta región en la España Tarraconense, en el territorio de las actuales provincias de Tarragona y Barcelona, comprendido entre los ríos Ebro y Llobregat. Y aunque se admitiera la opinión de Fernández Guerra, que señala a la Cossetania límites algo distintos, como que ninguno de éstos es el río Gayá, se puede asegurar que este río formaba parte de la citada antigua región, pero no marcaba ningún límite de ella. Esto aparte de que el Gayá no podía de ningún modo marcar los límites, sino todo lo más un límite de la Cossetania.

Tampoco es cierto que este río señale los límites actuales de las diócesis de Tarragona y Barcelona, pues aún prescindiendo de que sólo podría marcar un límite y no los límites, es un hecho real y positivo que, de admitir el aserto del escrito del señor Puig y Cadafalch, quedarían fuera de la diócesis tarraconense un buen número de poblaciones, entre ellas Torredembarra, Altafulla, Roda de Bará, Creixell y La Nou de Gayá.

No estará de más hacer constar que, al tratar del Arco de Bará la "Enciclopedia Universal Ilustrada Europeo-Americana", conocida vulgarmente por *Enciclopedia Espasa*, incurre en las mismas equivocaciones que totivan este artículo, y además, en otra garrafal, que también es forzoso corregir. Dice que desde el ferrocarril que une las ciudades de Tarragona y Barcelona, se ve el citado monumento después del túnel de Altafulla, a la derecha, yendo a Tarragona, siendo así que en la demarcación de Altafulla no hay ningún túnel, que esta villa dista del Arco de Bará nueve kilómetros y que entre ambos está emplazada la villa de Torredembarra.

Y puesto que he citado la tal Enciclopedia, debo manifestar que está demasiado mal informada al hablar de nuestra comarca, pues además de caer en los errores expuestos, al tratar de Altafulla dice: "Tiene importantes fábricas de harina, aguardiente y jabón, posee un hospital y un lindo teatro"; y la verdad es que Altafulla no tiene nada de eso, y que si lo tuviera, no tendría un censo de población que no llega a mil habitantes, según la misma Enciclopedia, sino que forzosamente tendría que ser mayor.

Antes de poner punto, he de afirmar que, al escribir este artículo, sólo me ha movido el deseo de restablecer la verdad histórica y geográfica referente a la comarca en que he nacido.

Dr. Rosalino Rovira.

EL TEXTO DEL PRESENTE
NUMERO HA SIDO SOMETIDO A LA PREVIA CENSURA GUBERNATIVA :

Estudio comparativo

VII y último

Padre nuestro en catalán. Es la lengua catalana la lengua más hermosa de cuantas se hablan en el mundo. A ella sólo convienen cuantos adjetivos pueden aplicarse a un idioma en son de alabanza, y para colmo de perfecciones, si alguna le faltara, podemos decir que es hermana de la lengua castellana y ambas españolas, luciendo sus producciones en el cielo de la literatura mundial como astros de primera magnitud.

Que estas son palabras de un enamorado? ¡Quién lo duda!

También con disquisiciones filológicas, también con filosofías de un valor objetivo podríamos demostrar todo, cuanto el amor nos dicta; pero halla un hijo hermoso a su madre por que es su madre y ni razones ni fuerzas de ningún género le obligarán a confesar lo contrario.

Es la lengua catalana la lengua más hermosa de cuantas se hablan en el mundo.

Tiene en sí todas las combinaciones fonéticas de que es susceptible el aparato vocal, así es que a un catalán ningún fonema le es imposible y lo mismo habla el alemán que el chino, lo mismo pronuncia el italiano que el árabe.

Es el idioma catalán el que lo mismo describe idios que trueno en epopeyas sublimes; se adapta a la tragedia más trágica como al más cómico sainete, brilla en la más cortés novela, pinta hechos históricos de todos los siglos y traduce obras nacidas en todos los idiomas sin perder nada del sabor propio el original.

El latín es oído con agrado en el cielo porque con él no se blasfema y se alaba a Dios; más el catalán es el idioma más respetuoso para con la divinidad, pues solo él entre mil habla a Dios con toda cortesía. Si los ángeles hablan fonéticamente, el catalán usan, sobre todo distinguiéndose a la Virgen Santísima.

Fijaos si no que en el Padre nuestro se dice en muchas lenguas: Santificado sea el tñ nombre y en catalán decimos: «sia santificat el vostre sant nom». Venga a nos el tu reino o sea «vinga a nosaltres, el vostre sant regne» y en el Ave María: Bendito es el fruto de tu vientre, el catalán dice: «Beneït es el fruit del vostre sant ventre».

Lo que acabamos de notar ya no son verdades de un valor subjetivo sino afirmaciones axiomáticas de valor absoluto: sólo el catalán llama santo al nombre y al reino de Dios; sólo el catalán respetuosamente llama santo al seno virginal de María.

Será por la idiosincrasia del idioma, será que el exterioriza y plasma con palabras la admiración, el amor, la alabanza que tributamos a María, que casi siempre la llamamos Madre de Dios, parece que no nos satisface el llamarla solamente virgen: la Virgen de Montserrat, la Virgen del Pilar, la Virgen del Carmen; no, no: el título más honorífico, el título único y sobre cuantos puede inventar un genio celestial para alabar a María Santísima es el de Madre de Dios, y en Cataluña nos llamamos la boca de miel invocando a María «Mare de Déu del Carme», «Mare de Déu del Pilar», y no hay duda que así quiere que la llamen, por que de vírgenes hay como hay mártires y santas

en todas las virtudes; pero de Madre de Dios sólo hay una y ésta es la gracia más sublime que el Criador pudo otorgar a la humanidad: escoger por madre a una mujer descendiente de Adán.

Podríamos continuar la serie de Padre nuestros para ir comparando diferentes idiomas con el castellano, mas parecemos que basta con los publicados por ser la continuación un trabajo especializado y no de una importancia general.

Joaquín Panadés

El Castillo del Paborde de La Selva del Campo

El Castillo del Paborde, de La Selva del Campo, víctima de la tiranía de los elementos y de la tiranía humana también, hállase en estado de triste ruina, en abandono muy lamentable, vergonzoso.

De la primitiva edificación sólo quedan en pie algunos maltrinchos vestigios del muro exterior, en el que se observan todavía las aspilleras, un amplísimo arco apuntado que casi en su totalidad aparece cegado con mampostería, y una estancia a planta baja en la que perduran otros grandes arcos apuntados, además de alguna portada, sin exornar.

Sobre ruinas tan estimables, y aprovechando algunos fragmentos, se levantó en época moderna un edificio vulgar, sencillo, que hasta ha poco sirvió de Casa Cuartel para la Guardia Civil. Actualmente las dependencias superiores no están habitadas, y en las de planta baja, que son las que se conservan, como se ha dicho, del primitivo Castillo, un particular tiene establecidos corrales y cuadras...

No es el único el caso—tantos, tantísimos hay, por desventura!—pero no por ello deja de ser sensible y bochornoso, para quienes lo toleran.

¿No podría hacerse algo en favor de aquella pieza monumental? Lo más indicado, en primer lugar, sería procurar que cesara la utilización susodicha, y luego, ir al derribo de la obra moderna, dejando solamente las piedras primitivas, las del Castillo.

Elías hablarían al visitante de La Selva del Campo de los esplendores e importancia de aquella villa en el Medioevo.

SALVADOR SEDO

TISANE GIBBEY

(llamada de SANTÉ)

de los Abates Trapenses

compuesta únicamente de plantas medicinales



Remedio contra

el Estreñimiento y las afecciones, derivadas males del Estómago y de los Riñones, Vicios de la Sangre, Granos, Congestionos, Migrañas, etc.

DE VENTA:

Centros de específicos, principales farmacias y droguerías
Laboratorio JOSE TIO, Torrente de las Flores, 73, Barcelona.

EN TARRAGONA: DROGUERIA SANS

GACETILLA

CONFERENCIA

Se rumorea que el próximo domingo, don José Suñol, presidente de la Federación Catalana de Fútbol dará una conferencia en el Ateneo Tarragonense.

Celebraremos que se confirme la noticia.

Toda persona que desee ahorrar, puede obtener, sin ningún gasto, una elegante hucha de acero. Este sistema le permitirá ir reuniendo cómodamente en casa sus pequeñas economías.

Las huchas van en combinación con libretas de ahorro, las cuales pueden abrirse a nombre de una o más personas, de un niño y a disposición de sus padres, etc.

La Caja de Ahorros del Banco de Vizcaya abona intereses como sigue: Libreta ordinaria, 3 1/2 % anual. A seis meses, 4 %. A un año, 4 1/2 %.

El capital del Banco de Vizcaya es de 100 millones de pesetas, y los fondos de reserva importan 50 millones. Tiene 170 Sucursales y Agencias. Sucursal en Tarragona: Méndez Núñez, núm. 12.

BANQUETE

El domingo se celebrará en el Hotel Internacional el banquete que se dedica a los jugadores del Tarragona F. C., por haber conquistado brillantemente el título de campeones interprovinciales de fútbol.

Según nuestras noticias, ayer pasaban de 115 los tickets expedidos para asistir al banquete.

Llaman la atención los almacenes de Carbones Ingleses de los Sres. Rouquier y Vallvé.

Tenemos entendido que son de clases muy superiores como jamás se hayan descargado en este puerto.

Por fin podrán consumirse Carbones sin mezcla alguna y gracias a estos nuevos e importantes almacenes han bajado los precios considerablemente.

San Miguel, 21. — Teléfono, 558

Juan Mallfré Guasch

Médico-oculista

Ha trasladado su Consultorio a la calle UNION, núm. 5, Pral.

TARRAGONA

CORRIDA GOYESCA

Podemos adelantar a nuestros lectores que el próximo día 4 de Mayo próximo se celebrará en nuestra Plaza de Toros una brillante corrida goyesca, auspiciada por la Asociación de la Prensa.

Extraordinarias existencias en ABRIGOS:

Niño desde . . 15'— Ptas

Cadete desde 22'50

Caballero . . 35'50

CASA MALE

VIAJES

pueden hacerse con el mínimo de molestias usando las MALETAS y BAULES de la Casa Coca.

Sus muchos años de crédito es una garantía.

Conde de Rius. 7

FUNERAL

El jueves próximo 27 del corriente, se celebrará un solemne funeral en sufragio del alma del general Primo de Rivera en la iglesia del Sagrado Corazón (San Agustín) a las once de la mañana, costeado por la Unión Patriótica de esta capital, a cuyo piadoso acto se invitará a las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y al público que se digne asistir a él.

En los ENTRESUELOS VALENCIA, Apodaca, 11, entresuelo, encontrará las mejores medias a precios sin competencia.

OTRO DIARIO EN CATALAN

Por noticias particulares sabemos que se trata de publicar en nuestra ciudad un nuevo diario escrito en catalán.

El nuevo colega representará la ideología netamente catalanista.

Nuestro compañero en la prensa, don Ramón Busquer Ferrer ha sido nombrado agente productor en la sección de Seguros contra incendios de la Compañía inglesa «The Liverpool and London and Globe Ins. Co. Ltd.»

Las obligaciones de ferrocarriles catalanes

La Mútua de Obligacionistas de Compañías de Servicios Públicos celebró el domingo último en el Teatro Romea, Asamblea general extraordinaria de sus socios tenedores de obligaciones de los Ferrocarriles Catalanes S. A. constituyéndose la mesa bajo la presidencia de don Jacinto Rogado y dirigiendo la sesión, a ruego del Presidente, el vicepresidente doctor don Rosendo Dou. Asistieron a dicha Asamblea los letrados de la Mútua, don Juan Tomás Borrás y don Manuel Puigefagut.

El teatro Romea se llenó por completo asistiendo más de ochocientos socios obligacionistas de Ferrocarriles Catalanes S. A. los que después de aprobar el acta de la sesión anterior, escucharon breves palabras del Vocal señor Soler Aguila. El Dr. Dou, les expuso algunas orientaciones y datos estadísticos acerca de la situación en que se hallan, pasándose en seguida a la aprobación con gran entusiasmo y firme decisión, de las bases presentadas por el Consejo Directivo y que han de regir la sindicación de obligaciones de la Compañía General de Ferrocarriles Catalanes inscritas en la Mútua de referencia, aprobación que se llevó a efecto por unanimidad absoluta.

Finalmente el Dr. Dou recomendando a los obligacionistas asociados que mientras no recibían la correspondiente comunicación llamándoles para proceder el depósito en el Banco de España; se abstuviera de dar paso alguno, pues el Consejo de Administración de la Sindicación ya circulará las oportunas instrucciones a cada uno de ellos.

El Consejo de Administración de la Sindicación de referencia quedó constituido por los señores Dr. don Rosendo Dou, don Lorenzo Bonastre y don José Solé Aguila.

ENTRESUELOS VALENCIA

Apodaca, 11, entl.

Manteles adornados a 1,95.

DE SOCIEDAD

Ayer por la mañana, en la iglesia del Colegio de Jesús María tuvo lugar la simpática fiesta de imponer la medalla de Hijas de María a las aventajadas alumnas Montserrat Rossell Sardá, María y Asunción Aragonés Virgili, Ramona y Adelaida Rodés Quer, Angelita García P. Vilamil, Concepción Civit Bergadá y Ramona Capell Balcells.

Acabado el acto de consagración a la Virgen Santísima, la capilla del señor Gols interpretó una escogida Salve, después de la cual se celebró un solemne oficio con sermón.

Distinguidas y numerosas amistades acompañaron a las familias de las nuevas Hijas de María, que, terminado el santo sacrificio, subieron al Camarín para besar a la Reina de los Cielos.

Solemnidad tan hermosa como la de ayer en Jesús y María, no puede menos de dejar perennes y fructuosos recuerdos.

Con toda felicidad ha venido al mundo el sexto hijo de los esposos doctor don Agustín Escoda, médico de Reus, y doña Puro Bella, hijo de nuestro particular amigo don Javier Bella, contador de esta Excm. Diputación.

Mil parabienes a los venturosos padres y abuelo.

Ayer regresó a Castellón de la Plana, nuestro distinguido colaborador y culto profesor de Psicología, doctor don José M.ª Collinera, presbítero, después de permanecer unos días en nuestra ciudad.

Ayer recibió las aguas bautismales el hijo de los esposos don Juan Vilá y doña Montserrat Tintoré, habiéndosele impuesto los nombres de Andrés María.

Reciban nuestra más efusiva enhorabuena nuestros distinguidos amigos.

Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia provincial de Lérida nuestro paisano y distinguido y amigo don Jaime Pamies, que ejercía igual cargo en la de Badajoz.

Nuestra enhorabuena.

Todas las misas que se celebrarán hoy en la parroquia de San Francisco, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de doña María Pons Domingo, viuda de don Luis Maluelli, que falleció en esta ciudad el 25 de Marzo del próximo pasado año.

Numerosísima fué la concurrencia de fieles que asistieron a los funerales celebrados anteayer en la parroquia de San Juan Bautista, en sufragio de don Pedro Andreu Mallorquí, fallecido en esta ciudad y cuyo piadoso acto fué presidido por los hijos del finado y otros deudos.

Reiteramos a la familia Andreu nuestra condolencia.

A los 67 años de edad falleció ayer la bondadosa señora doña Pilar Espuny Subirats, madre política de nuestro particular amigo don José Pallarés Brull.

El acto del entierro vióse muy concurrido, prueba evidente de las muchas simpatías que goza la familia de la difunta.

Descanse en la paz eterna el alma de la finada y reciba su apenada familia nuestro sentido pésame.

Débiles. Elíxir Callol que da Vida y Juventud

rápido científico agradable

CRONICA RELIGIOSA

La Cerrajería de PABLO RUIZ

Comunica que debido a la numerosa clientela que le honra con sus trabajos se ha visto obligada a ampliar su negocio, habiendo para ello, inaugurado un nuevo taller (SUCURSAL DEL DE LA PLAZA DE LA FUENTE) en la calle Real núm. 14, donde espera poder atender con más rapidez a sus clientes y al público en general, habiendo dotado dicha sucursal de las máquinas más modernas para construcciones de cerrajería.

SANTOS DE HOY

Santos Braulio, Lugdero, Cástulo, Félix, obs.; Teodoro, ob.; Montano, pb.; Ireneo, dc.; Serapión, Anmonio, Marciano, Jovinio, Tecla, Casiano, mrs.

SANTOS DE MAÑANA

Santos Juan Damasceno, dr.; Ruperto, ob.; Juan, erm.; Alejandro, Fileto, Lidia, Macedón, nidas, Lázaro, Marotas, Narse-Teoprédides, Anfiloquio, Crótes, mrs.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de los Dolores, en San Juan.

CUARENTA HORAS

Se celebran en la iglesia del Pío Hospital, siendo las horas de exposición del Señor de ocho a once por la mañana y de cuatro menos cuarto a siete y media por la tarde.

Terminan el día 26 y el día siguiente empiezan en el Beaterio de Santo Domingo.

CULTOS PARA HOY

SAGRADO CORAZON. Tarde, a las siete y cuarto, ejercicios espirituales para señores por el Rdo. José M.ª Bausili, S. J.

SAN FRANCISCO. Tarde, a las cinco y media, rosario y viacrucis.

TRINIDAD. Tarde, a las cinco, rosario.

CULTOS PARA MAÑANA

SAGRADO CORAZON. Durante la misa de siete y media, mes de San José.

Tarde, a las siete y cuarto, ejercicios espirituales para señores por el Rdo. P. José M.ª Bausili, S. J.

SAN FRANCISCO. Durante la misa de ocho, mes de San José.

Tarde, a las cinco y media, rosario y Viacrucis.

Noticiario de las Asociaciones y obras católicas

EJERCICIOS ESPIRITUALES

Para caballeros y jóvenes en la iglesia del Sagrado Corazón, del 23 al 30 de marzo, dirigidos por el R. P. José M.ª Bausili, S. J.

Programa y horario: Se recomienda a todos oír la misa cada día.

A las siete y cuarto de la noche, tendrán lugar los actos de los Ejercicios, con lectura, meditación, rosario y plática.

Terminarán el domingo, día 30, a las ocho y cuarto, con misa de Comunión general y Bendición Papal.

Avui, dimecres, a las set del vespre, tindrà lloc l'assaig de cants del «Chor popular» a la parroquia de Sant Francesc.

AVISO

Hoy, miércoles, es día de solo ayuno sin abstinencia para los que gozan del privilegio de la Bula.

Educación cristiana

Revista de Acción Catequística, editada por la Comisión Catequística, Diocesana de Zaragoza. Precio de suscripción anual: Un ejemplar 2 pesetas; de cinco ejemplares en adelante, 1 peseta el ejemplar.

Hace dos años la Comisión Catequística de la Archidiócesis de Zaragoza, comenzó a publicar un «Boletín», cuyo fin era fomentar y dirigir la acción catequística en el Arzobispado. En solos dos años fueron tales y tantas las simpatías que se captó, dentro y fuera de la Diócesis, tantas suscripciones le fueron solicitadas de toda España y aun de allende los mares, que antes de terminar el bienio, el «Boletín» había dejado de ser una revista diocesana. Así las cosas, era obligado el cambio de su nombre.

El nuevo de «Educación Cristiana» no puede ser más propio y significativo.

La orientación de la publicación es principalmente hacia catequistas y seglares y gente modesta, cosa muy necesaria en nuestra Patria, donde poseemos revistas hermosísimas para los altos pedagogos o para los acomodados económicamente; pero carecíamos de la publicación vulgarizadora y barata que pueda ponerse en manos de todos los catequistas o sencillamente amantes de este tan importante apostolado.

Barata lo es esta revista hasta lo inverosímil: el precio de suscripción en paquete lo es en absoluto; con todo es de buen gusto y hasta lujosa su presentación.

Y es vulgarizadora sin que le falte competencia y sin que deje de tratar las más interesantes cuestiones de la Pedagogía y Acción Catequística.

La forma actual, pues, de la revista nos parece un acierto, un paso grande en nuestro avance catequístico y un facil medio para que todas las Catequistas puedan hacer llegar a manos de todos sus catequistas algo que los forme y entusiasme.

Las oposiciones

Fórmula de arreglo

Parece ser que ya se ha dado con la fórmula que permitirá remediar en parte el daño que el rigos — solamente con algunos opositores, según se puede ver en los ejercicios escritos — de las comisiones centrales calificadoras, a tono con los propósitos del señor Suárez Somonte, ha causado a los aspirantes a Escuelas de todas las provincias.

Esta fórmula salvadora ha sido propuesta por la Asesoría jurídica del Ministerio, la cual, entendiéndose que no se puede saltar por encima de la convocatoria, ya que ésta es la ley de la oposición, según doctrina reiteradamente expuesta por diferentes centros y tribunales, ha encontrado el medio de que la Administración utilice los servicios de los maestros y maestras opositores que alcancen la puntuación mínima exigida para la aprobación de los ejercicios, sin el temor de que esta resolución pueda ser impugnada por los que actualmente se encuentran en condiciones de opositar Escuelas.

Se parte del principio incontrovertible de que los opositores cuyos escritos fueron aprobados en Madrid han de obtener inmediatamente su colocación en las plazas que les correspondan, yendo a figurar en el primer escalón a continuación del último ingresado por este mismo medio.

Con los no aprobados en Madrid, después de sumados a los puntos que tenían los que les concedieron las comisiones centrales calificadoras, se formará una lista en orden descendente hasta llegar al mínimo de puntos legal, y con estos opositores se proveerán las demás plazas vacantes, si bien sus nombramientos se considerarán interinos durante un año, al término del cual alcanzarán la propiedad únicamente los que hayan dado pruebas ostensibles de su capacitación para el desempeño de una Escuela. Pero entiéndase bien que ese año de servicios no perderá jamás el

carácter de interino: de manera que los agraciados tendrán siempre un año menos de servicios en propiedad que aquellos otros sobre quienes cayó como benéfico rocío la benévola puntuación de los sabios de la corte.

Si las noticias que anteceden son ciertas, como creemos, hay que confesar que el arreglo buscado es perfectamente legal, aunque el motivo que lo ha originado dista mucho de ser justo, porque hemos observado que no existe un criterio uniforme para la calificación de los trabajos, pues hay quien da la misma puntuación a un trabajo bueno que a otro mediano.

Lo que no se dice es si durante ese año de interinidad peribirán los opositores el sueldo correspondiente a los interinos, o sea dos mil pesetas, en lugar de tres mil, y si a los aprobados se les dispensarán los dos años de prueba que señala la convocatoria, cosa muy puesta en razón.

Falta cobrador

Para días festivos y ratos disponibles. Sueldo de entrada de 75 a 100 pesetas mes. Precisa fianza de 1.500 pesetas en efectivo o en valores del Estado. Escribir indicando edad, ocupación, garantía y domicilio a la Administración de este periódico, anuncio núm. 50.

FARMACIA

desmontada. Estantería completa, mostrador, puertas, vidrieras. Botes porcelana modernos. Conservas cristal, etc. Se vende, calle Caballeros, 3 bis, principal, 1.ª

BOLSA DEL TRABAJO (Sección de Mujeres)

Dependiente se ofrece. Hacen falta sirvientas. Se necesitan oficiales y aprendizas de modista. Horas de oficina: de seis a siete y media. — Armañá, 11, 2.ª

BANCO COMERCIAL DE BARCELONA

CAPITAL: 25.000.000 de pesetas, totalmente desembolsado

Gasa Central: BARCELONA, Paseo de Gracia 3 y 5

Telegramas y telefonemas: COMBANK

Sucursal de Tarragona

Apodaca, 24 - Teléfonos 40 y 515

Agencia. «Boisín de Tarragona»

Rambla de S. Juan, 27. Teléf. 159

Depósitos de valores (con numeración en el resguardo) — Compra-venta de valores — Disponemos de títulos de la Deuda del Estado y de los valores industriales más corrientes para entregar en el acto de la operación — Negociamos toda clase de títulos amortizados — Concedemos créditos con garantía de valores — Cuidamos de los servicios de canje y agregación de hojas de cupones, estampillaje, etc., etc.

CAMARA AGRAZADA CON COMPARTIMIENTOS DE ALQUILER

Giros y cartas de crédito — Transferencias postales y telegráficas — Cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras — Ajustes de cambio para el comercio de importación y exportación — Descuento y negociación de papel comercial, y en general

CUENTAS DE AHORRO CON LIBRETA. — Abonamos los siguientes intereses:

Imposiciones a vista, con ocho días pre-aviso 3 % anual
Imposiciones a seis meses plazo 4 %
Id. a un año plazo 4 1/2 %

FACILITAMOS CHEQUES PARA EL PAGO DE ADUANAS

SUCURSALES Y AGENCIAS Tortosa - Olot -

Vall - Amposta - Mora de Ebro - Vendrell - Torredembarra - Vilaseca - Morell - Arbós del Panadés - Gandesa - Ripoll - Santa Coloma de Queralt - Seo de Urgel, Montblanch y Puigcerdá



RAFAEL ESCOFET - TARRAGONA

MUEBLES Gran LIQUIDACION por cesar en el negocio

No compre sus muebles sin antes visitar esta casa:

Precios baratísimos

Traspasamos el local Punto el más céntrico de Tarragona

HIJO DE JOSE NOLLA Rambla de San Juan, 48

La Lliga y Cambó

Barcelona. — Preguntado el vicepresidente de la Diputación de Barcelona señor Vallés y Pujals acerca de lo que piensan hacer los regionalistas después de las declaraciones hechas en «Le Temps», de París, por el señor Cambó, ha dicho:

—Actuar intensamente con Cambó. Yo no comprendo a la Lliga sin Cambó. Es más. Yo soy cambobista, porque creo que es un hombre realmente extraordinario, y tengo en su catalanidad una fe ciega. Y a pesar de que las declaraciones publicadas en «Le Temps» han parecido a algunos que significan una desintegración del señor Cambó de la política catalana, estimo que ésta es una interpretación equivocada. Cambó continúa la política intervencionista iniciada ya por Prat de la Riba; la política seguida y preconizada siempre por la Lliga regionalista, incorporando en sus aspiraciones a la política general española, único procedimiento, ya que no somos separatistas, de conseguir nuestras aspiraciones, que por cierto han ganado mucho terreno en este tiempo.

En la Lliga — ha terminado diciendo el señor Vallés y Pujals — nada nos impide profesar ideas republicanas, y estoy por decir que estas ideas las sustentan el 90 por ciento de sus componentes.

Conferencias telegráficas

Madrid, 25

CONSEJO DE MINISTROS

Al Consejo de ministros celebrado esta noche, ha llevado el de Justicia y Culto un proyecto de decreto sobre incompatibilidad en la carrera judicial. De este proyecto repartirá copias el señor Estrada entre sus compañeros de Gobierno.

El ministro de Hacienda ha llevado un expediente relativo a la demolición del antiguo Ministerio de Marina. Conforme a la petición del Ayuntamiento de Madrid, en el expediente figura el informe favorable de la Junta de Edificios públicos del Estado. El representante del Ministerio de Instrucción pública en dicha Junta ha formulado un voto particular contrario al derribo, por considerar el edificio como obra arquitectónica de reconocido valor artístico y monumental.

El Gobierno seguramente acordará el derribo, sin perjuicio de dictar disposiciones para la conservación y traslado de las pinturas de Goya que existen en el edificio, particularmente el techo de la Biblioteca, que representa la Industria, el Estudio y la Agricultura.

CAPILLA PUBLICA EN PALACIO.

Esta mañana se ha celebrado en Palacio la tradicional capilla pública, con motivo de la fiesta de la Anunciación.

La ceremonia resultó muy brillante y solemne.

A las once en punto de la mañana salió la comitiva regia de las habitaciones de los Reyes, dirigiéndose al templo. El desfile por las galerías fué presenciado por numeroso público.

La comitiva, a los acordes de la marcha «Des Grieux», de Peré, se trasladó por el orden acostumbrado.

Iban en primer lugar los gentilhombres de casa y boca y los mayordomos de semana; detrás, los grandes de España, y a continuación los Reyes.

El Monarca vestía uniforme de capitán general, con las insignias del regimiento del Rey; los infantes don Fernando, don Jaime y don Luis Alfonso vestían sus uniformes respectivos; y la Reina e infantas doña Beatriz y doña Cristina, trajes de corte con valiosas joyas.

Seguían a las personas reales las jefes de Palacio, y a continuación iban las damas de la Reina, de las que había una nutrida representación.

Durante la capilla se cantó la misa en «re» de Perosi, y al Ofertorio el «Oh, Santísima», del maestro Saco del Valle.

Terminada la misa, la comitiva regresó a las habitaciones reales en la misma forma que a la ida

y a los acordes de la marcha «Los Mandarines», del maestro Casamajor.

CANJE DE RATIFICACIONES

En el Ministerio de Estado han facilitado hoy la siguiente nota:

«Según comunica el ministro de España en La Haya, ayer procedió, con el ministro de Negocios Extranjeros de los Países Bajos, al canje de ratificaciones declarando la renuncia por dicho Gobierno al régimen de capitulaciones en la zona española de Marruecos.»

VISITAS AL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno recibió esta mañana en su despacho del Ministerio del Ejército al delegado de la Asociación Instructiva de obreros y empleados del Ayuntamiento de Barcelona, Asociación clausurada por la Dictadura.

El delegado rogó al jefe del Gobierno la vuelta a su funcionamiento en la vida de dicha sociedad y derechos y preeminencias de que gozaba. Al mismo tiempo le entregó una instancia razonando su petición y haciendo historia del funcionamiento de la entidad hasta que fué clausurada y sus vicisitudes posteriores.

El presidente prometió estudiar el asunto y resolverlo en justicia.

También visitaron al general Berenguer los doctores en Medicina señora Quadra Bordes; el alcaide de Sevilla, conde de Halcón; los gobernadores de Zamora y Lugo; los generales Souza, Perteguet, y los coroneles Rodríguez Ribera, López Pinto, Blanco, Serrano y Moreno Sañudo.

REUNION DE MINISTROS

A las doce y media de la mañana se reunieron en el despacho del señor Matos los señores Wais y Estrada.

Duró la reunión hasta las dos de la tarde.

Existiendo expectación por las noticias que habían circulado de que algún ministro había expresado al general Berenguer el propósito de abandonar su cartera como consecuencia de recientes recelos de Gobierno, el señor Estrada conversó, al pie de la escalera, con los periodistas, que le interrogaron acerca del alcance de la reunión que acababa de celebrar. Un periodista le dijo que circulaba el rumor de que algún ministro se proponía dimitir a consecuencia de las declaraciones hechas por el general Barrera con motivo de su marcha de Barcelona.

El señor Estrada dijo: —Pues es la primera noticia que tengo. Les doy mi palabra de caballero y de ministro que para nada hemos hablado de eso.

Para que vean que no les engaño les diré que el motivo de la reunión ha sido que esta tarde se inaugura un curso en la Academia de Jurisprudencia y como hay Consejo y tengo fervientes deseos de asistir al acto de la Academia, por si me retrasaba he prevenido a mis compañeros, y ahora mismo voy a visitar al presidente del Consejo para anunciarle que po podré asistir al Consejo, hasta cerca de las ocho de la noche.

La **Inapetencia** trae consigo la **desnutrición**, el **agotamiento** o el **raquitismo**. Combátase, pues, la inapetencia con Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD** y se recobrará el apetito, se fortalecerá el organismo y desaparecerá todo peligro. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. **Podrá JARABE SALUD para evitar imitaciones.**

PAPEL PARA FUMAR

Swaviza el tabaco y le da un sabor agradable

AGUA DEL CARMEN DE LOS CARMELITAS DESCALZOS DE TARRAGONA

Ueva más de dos siglos de fama mundial

A. Artal Médico-oculista
RAMBLA SAN JUAN, 27, 1.º

AGUA DEL CARMEN DE LOS CARMELITAS DESCALZOS DE TARRAGONA

Ueva más de dos siglos de fama mundial

Ford

EL AUTOMOVIL UNIVERSAL

AGENTES **CARBÓ & C.ª** Tarragona

Precios del modelo A

Pesetas	
Roadster	6.000'—
Turismo	6.150'—
Sedan 2 puertas	7.000'—
Sedan 4 puertas	7.700'—
Cupé deportivo	7.000'—
Cupé comercial	6.875'—
Taxi	9.125'—

Tipos especiales fuera de serie

Town Sedan, lujo	8.285'—
Limousine	12.150'—
Cabriolet	7.030'—

TIPOS COMERCIALES

Coche transformable para carga o pasaje	8.010'—
Chassis comercial 1 1/2 ton.	4.660'—
Chassis camión 1 y 1 1/2 ton.	6.300'—

Carrocerías especiales para camiones

Consultar precios

Ventas a plazos por medio del **Crédito Ford**

ENTRESUELOS VALENCIA
Apodaca, 11, 'entl.º
Plaza Madapolam legítimo de 20 metros por 25 pesetas

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DE **ANTONIO ARTAL**

Médico del Cuerpo de la Marina civil por oposición. Ex-oculista Del Dispensario de Nuestra Señora de Pompeya (Barcelona).

RAMBLA DE SAN JUAN, 27, 1.º

HORAS DE CONSULTA: Todos los días de 9 a 12 y de 3 a 5. Los miércoles de 6 a 8 de la noche.

Visita en Valls todos los miércoles de 9 a 12.

Jarabe PUIG

Cuando la lluvia azota las ventanas y la caída de las hojas nos confirma que el invierno ha sentado sus reales entre nosotros, no debemos permitir que nos postre en un como viejos achacosos. Existe el JARABE PUIG, excelente preventivo para BRONQUITIS, CATARRQS, TOS y todas las afecciones del aparato respiratorio, que es el más castigado durante la estación invernal.

Se vende en todas las buenas farmacias, a Ptas 5'00 el frasco

Sombreros y Gorras de las mejores marcas del País y Extranjero

ESPECIALIDAD PARA EL CLERO

SUCESOR DE L. TRINCHET

TARRAGONA — Conde de Rius, 28 — TARRAGONA

NO VACILE Y COMPRE JARABE PUIG

Conviene también tener en cuenta que la **POMADA PUIG** completa la acción del JARABE, por que su fórmula contiene los productos volátiles más eficaces para tratamiento externo. Se vende en todas partes

POMADA PUIG

COMIDA PUIG
PULMONES
BRONQUITIS
TOS
ETC